

# 守好群众“看病钱”“救命钱”

## 我省去年追回医保基金12.3亿元

本报讯(全媒体记者洪怀峰)医疗保障基金是人民群众的“看病钱”“救命钱”，关系到每一名参保人的切身利益。但有一些医疗机构把医保基金看成“唐僧肉”，通过小病大治、虚假治疗、串换药品等方式欺诈骗保。5月16日，记者从省医疗保障局获悉：我省持续对欺诈骗保进行高压打击，去年追回医保基金12.3亿元，处理定点医药机构28311家，曝光典型案例7534例。根据国家医疗保障局发布的《关于2022年全国医保基金监管综合评价情况的通报》，我省医保基金监管工作综合成效位列全国第一。

据省医疗保障局相关负责人介绍，省医疗保障局自2018年11月组建以来，聚力打出加强基金监管的组合拳：通过发布全省基金监管典型问题清单，指导各统筹区全面开展存量问题清零；打击假病人、假病情、假票据等欺诈骗保行为；联合省公安厅、省卫健委、省财政厅、省中医药管理局对全省133家医药机构开展飞行检查；组织开展异地就医、死亡后违规继续享受医保待遇、髌关节假体和定点零售药店专项检查；联合省审计厅统筹省市县三级医保审计执法力量，合力开展疑

点数据现场核查。同时，注重系统治理、源头防控，推动“事前预防、事中监管、事后严查”一体实施，把自查自纠作为打击欺诈骗保专项治理的前置环节。去年，全省定点医药机构通过自查自纠，主动退回违规医保基金4500万元。我省还出台医保信用体系建设三年行动计划，指导各统筹区开展定点医药机构信用承诺入手，探索开展信用评价。另外，我省还推动省本级和设区市全覆盖成立医保监测中心，横向联动、纵向协同监管体系日臻完善，同时推动11个设区市建立基金监管联席会议制度，将打

击欺诈骗保纳入全省高质量发展综合绩效、全面从严治党及党风廉政建设、平安建设“三大考核体系”，对审计反馈问题整改落实情况开展专项考核，市县监管责任进一步得到压实，形成良好监管态势。

省医疗保障局有关负责人表示，下一步，将聚焦医保基金监管中的关键问题，加强药品医用耗材集中带量采购、异地就医等重点领域监管，尤其要以数字化赋能，打造江西医保基金智能监管新格局，全力以赴守好群众的“看病钱”“救命钱”。

# 百姓故事

## 39年的乡村坚守

周幸

61岁的陈二仔是永新县莲洲乡光明村双溪小学一名退休教师。1981年，他高中毕业后被分配到象形人民公社。1983年，得知永新县委要选调一批具有高中以上文化程度的在职人员充实到乡村教育战线，陈二仔主动申请前往乡村任教。这一干，就是39年。

双溪小学起初设在一座老祠堂里。祠堂室内潮湿闷热，到夏天蚊子特别多，陈二仔时常在孤灯下备课至深夜。为改善学校设施，他想尽办法：操场是他带着学生利用课余时间一锄一锹填平的，建厕所的材料是他和村民用扁担一担一担挑来的……

山里气候多变，稍不注意就会染风寒发烧。好几次，陈二仔感冒发烧依然坚持上课，“学校教师少，我不去上课，孩子们的功课就会被耽误，这点小病忍一忍就过去了。”不论刮风下雨、严寒酷暑，他总是第一个到校，每年雨季河水上涨，他把一个个学生抱着或背着过河……

39年的坚守，陈二仔与当地村民结下了深厚友谊，邻里间有矛盾都会找他“公断”。陈二仔从不觉得麻烦，总是推心置腹为村民调解纠纷，摆事实、讲道理，让大家心悦诚服。2020年，光明村委会成立“陈二仔工作室”，帮助调解邻里纠纷。目前，陈二仔处理纠纷案例20多起，调解成功率100%。

几许汗水、几许收获。2014年，陈二仔被评为“江西好人”、江西省中小学“师德先进个人”；2019年，他获评敬业奉献类“吉安好人”。

## “暖心哥”再救人

肖瑶 本报全媒体记者 黄锦军

5月9日下午，萍乡市安源区水口桥附近发生一起车祸，一辆汽车与一辆摩托车迎面碰撞，摩托车驾驶员连人带车倒在路旁。当时正是下班高峰期，路上车来车往。

恰巧车经过的夏云剑看到这个突发紧急情况，立即提着随身携带的红色急救包下车。他迅速跑到摩托车驾驶员身边，熟练地戴上一次性橡胶手套，对其进行检查，并交代同车的同事拨打120急救电话和122交通事故报警电话。当发现摩托车油箱正在漏油，夏云剑立刻大声提醒路人注意安全，防止发生意外事故。

摩托车驾驶员是一名中年男子，经检查，其意识清醒，胸部有多处伤口出血、压痛明显，左脚大拇指也在流血。经验丰富的夏云剑判断伤者有肋骨骨折的可能。他麻利地从急救包中拿出镊子、剪刀、酒精、棉球、无菌敷贴、创可贴等，为伤者清创、消毒、止血、包扎。在为伤者包扎好伤口时，120急救车抵达事故现场。夏云剑向120医护人员介绍了有关情况，并协助将伤者抬上急救车。

据了解，自2015年以来，夏云剑救助因车祸受伤、突发疾病的群众至少50人，被中国红十字会评为2021年度“十大最美救护员”，也被当地群众亲切地称为“暖心哥”。

## 青云谱区加速改善城市面貌

本报南昌讯(全媒体记者陈璋)青云谱区是南昌市曾经的工业重心，近年来，多家辖区大型企业陆续外迁。该区纵深推进“五型”政府建设，加速旧城改造，不断完善城市功能，提升市民获得感、幸福感、安全感。

据了解，在充分摸清百姓需求的基础上，青云谱区城管执法局、住建局等部门陆续修缮下水道，实施管线下地、拓宽道路等工程。拆除私搭乱建，新建社区广场、增补绿化带、施划停车位，让辖区居民的生活环境焕然一新。目前，青云谱区共改造老旧小区104个，惠及居民5.3万户18万人。

杨德明是一家快餐店的老板。对于身边的变化，他深有感触地说：“以前店门口道路狭窄、污水外溢，影响顾客通行和停车。现在周边建了停车场，管理很规范。下水道也做了雨污分流，店门口两年没有积水了。”

青云谱区城管执法局局长李俊表示，“接下来，我们在充分尊重民意的基础上，将继续朝着城市副中心的方向不断改善城区面貌，让环境越来越整洁，便民设施越来越齐全。”



## 惬意

▲5月13日，南昌市新建区马兰花海公园内的波斯菊、向日葵等花卉竞相绽放，吸引不少市民前来游玩，漫步花海、休闲露营，享受惬意的周末时光。 本报全媒体记者 史港泽摄

▶5月15日傍晚，在金溪县心湖体育公园里，市民正欢快地舞动“健身龙”。近年来，金溪县持续加大资金投入，构建15分钟惠民健身圈，不断完善城市休闲功能，提升市民生活品质。 特约通讯员 邓兴东摄



## 绿色福利送到家门口

# 荒废码头变湿地公园

本报全媒体记者 付强 实习生 付文



景色如画的湿地公园。 本报全媒体记者 付强摄

初夏的会昌湘江(赣江上游支流,贡江源头之一)两岸,苍翠欲滴,惠风和畅。漫步在筠门岭湿地公园历史文化与红色故事长廊,凝视着奔流不息的江水,72岁

的老党员刘祥基感慨时光易逝,记忆留存。据他介绍,由于会昌县筠门岭镇地处赣粤闽三省交界处,自古就是水陆枢纽和赣南重要商埠。抗日战争期间,大批商贾

纷纷迁到筠门岭,湘江两岸码头、店铺星罗棋布,江上来往船只日均300余艘次,挑夫1000余人,运送各种物资,为抗战贡献了力量。彼时,许多华侨只知道筠门岭,而不知有会昌,不少海外来信只需写“中国筠门岭”即可投寄。

新中国成立后,随着城乡公路四通八达,湘江水运日渐衰落,两岸慢慢变成了一片片杂草丛生的滩涂地。近年来,周边居民在此开荒种菜,悬挂各色塑料布驱鸟,远远看去像个垃圾场,成为一道难看的“伤疤”。与此同时,拥有4.8万人口的筠门岭镇,却只有一个小广场作为居民的休闲场所。

2020年,会昌县投资3700万元,着手将荒废的码头建设成湿地公园。湿地公园占地100余亩,全长4.5公里,分三期实施。项目建设内容包括筠门岭三处湿地公园、湘水治理、四处拦水坝、河岸廊道及部分河段生态修复。目前,湿地公园已全部投入使用,可同时容纳2万人休闲。

记者看到,该湿地公园有6大功能区,景观充分诠释自然、生态、亲水、和谐、文化内涵。文化娱乐区设立LED观影屏,向游人传播红色文化等内容;休闲活动区配备8种健身娱乐器材,供居民锻炼身体、亲近自然;文化教育区建立历史文化长廊、红色故事宣传牌、互动景观牌等;健康主题区设立全长1800米的运动步道,为市民提供健康运动、健康知识和相互交流的理想线路;公园管理区负责管理公园各项活动。

筠门岭镇党委委员许絮清告诉记者,湿地公园运营之初,个别游人有乱扔垃圾、随意践踏花草等不文明行为。对此,该镇一边通过线上线下大力宣传,促使居民提升文明意识;一边完善湿地公园保护管理体系,让公园始终保持干净整洁。

“有了这个公园,我们在此休闲、健身、娱乐的同时,还能举办公益活动、开展志愿服务,给居民带来了满满的幸福感。”刘祥基说。



5月15日,江盐宜春公司志愿者在宜春市明珠学校宣传科学补碘知识。当日是全国第30个“防治碘缺乏病日”。宜春市卫健委、市工信局、市疾控中心、江盐宜春公司等单位联合开展“科学补碘三十年、利民保健康”科普活动。

本报全媒体记者 邹海斌摄